
2023年恋爱调研报告(模板6篇)
随着个人素质的提升，报告使用的频率越来越高，我们在写
报告的时候要注意逻辑的合理性。那么，报告到底怎么写才
合适呢？下面是小编为大家整理的报告范文，仅供参考，大
家一起来看看吧。

恋爱调研报告篇一

调查报告是对某一情况、某一事件“去粗取精、去伪存真、
由此及彼、由表及里”的分析研究，揭示出本质，寻找出规
律，总结出经验，最后以书面形式陈述出来。下面是关于中
学生恋爱调查报告的内容，欢迎阅读！

随着社会的发展，人们的思维变得开放起来，中学生早恋成
为了普遍的话题，早恋以一种朦胧的盛情一般都伴随着从少
年到青年心理转变和对生活的热爱，对美好未来的向往而产
生的，是一种以喜欢、敬佩等感情因素为基础的感情。它幼
稚、纯结、充满了天真的向往和理想化的成份；就因这种幼
稚和天真，让一些同学觉得只有和早恋的朋友在一起才有快
乐，结果越陷越深，最终荒废了学业，遗恨终生，甚至想到
轻生。但谁也抵挡不了早恋的到来，俗话说：哪有少女不怀
春，哪有不少男不动情，对于这个观点我们不能轻看，也不
能太投入。只有通过亲人的理性才能善化。对此，我们根据
我们的能力范围，开一次“关于早恋的研究”主题的研究性
学习活动。

1、探究中学生早恋状况，分析早恋现象产生的原因，寻找解
决早恋危害的方法，引导学生正确的认识和处理。

2、警示学生不要以天真的看法去看待恋爱。

3、通过，研究性学习培养我们团结协作精神，让我们心得体



会活动计划。

1、任务分工

访问家长，老师

与在校的初高中学生交流

网上资料

分析归纳资料

总结

2、活动步骤

确定研究课题，制定研究计划，寻找辅导老师。

设计相关话题以访谈形成进行分工实践调查，并完成调查工
作与分析工作、查找相关资料，请教指导老师以获取更多相
关信息，整理所有资料写研究报告。

早恋难道只有坏处吗？

说起早恋，我相信每个在青春期的同学都逃不过，这是一种
很正常的现象，不是暗恋就是明恋，就看他怎样去处理，我
认为早恋并不是全没有好处，为了在对方面前表现得更好，
从而不断寻找不足，加以改善，对个人而言，是不断进步的
过程。但在家长们的眼中，早恋无非是大逆不道的事，其实
这是青春期的正常现象，只要恰当得体的处理好自己的感情，
多一些在公众面前的互相学习，互相帮助，平和的对待身边
每一位同学不要只对某一同学好，我相信一定会多交朋友，
共同进步的！

早恋到底是好是坏呢？



青春期的孩子对异性产生“恋”的感觉是正常的心理和生理
现象，无可厚非。其实，每个人都曾经“恋”过，只不过有
的是“明恋”，有的是“暗恋”有的是“单相恋”，有的
是“互相恋”。假如没有过“早恋”的感觉，就少了一次朦
胧情感的经历，那才是遗憾，所以对所谓的“早恋”绝对不
应当给予“棒喝”。有的孩子遇到早恋问题很迷茫，甚至出
现情感危机，大多是由于对青春期的这种生理，心理现象缺
乏正确的认识，家长和老师对孩子缺少理解和及时正确的引
导，采取的方法不得当，结果适得其反。

现实中有不少这样的事例，初中时有过“早恋”倾向的孩子，
度过这个阶段后，到了高中就极少再遇有恋爱问题。而初中
时的乖乖仔，到了高中反倒爱得“稀里哗啦”，细细分析，
就是这个道理。

中学生早恋是好是坏呢？我们也不了解，对此我们发出问卷
调查和访问老师、家长了解中学生早恋是否会影响我们的学
习。

以下是调查对象和调查内容；采访对象和采访内容。

调查问卷

初中、高中共调查150人。

1、对早恋你怕父母知道吗？

a、怕 b、不怕

2、你觉得中学生可以早恋吗？

a、可以 b、不可以

3、你认为我们应不应该注重早恋呢？



a、应该 b、不应该

4、你理解早恋吗？

a、理解 b、一点c、不理解

5、学校制止早恋，你认同不认同学校的做法？

a、认同b、不太认同c不认同

6、做为中学生的你支持早恋吗？

a、支持 b、不太支持c、不支持

7、早恋对于我们中学生有没有好处？

a、有b、没有

8、你认为我们应如何去看待早恋的问题？

学生1：早恋是好是坏，要人我们怎样面对，早恋可以让两个
人相互帮助，共同进步。但不能沉迷在当中，否则不会后悔
的。

学生2：“两情若是久长时，又岂在朝朝暮幕”

学生3：早恋对我们来讲没有一点好处，不仅影响学习，又对
自己身心健康造成有利。

9、如果你已经处于早恋之中，你应该怎样看待早恋？

学生1：权衡利弊，侧重学习，让爱情充当润滑剂。

学生2：应该认清我们现在来学校的目的，要正确对待，不能



完全陷于早恋之中。

学生3：爱情与学生在天平上应处于平衡的，应该共同发展。

10、如果你早恋了，你该如何面对父母？

学生1：坦然面对，会站在父母的角度考虑，希望父母能理解。

学生2：面对面跟父母说清楚，请求父母的原谅，而且保证学
习要好。

学生3：和父母谈一谈，征求父母的意见

首先，让我们了解到部分学生都知道早恋有利也有弊，但弊
大于利的概念，早恋是一种青春所产生的心理理解。

老师的观点

一、谈谈您是如何看待学生早恋的问题？

老师1：首先正确的看待，学生正属于青春期，有这种感情是
难免，有句话是这样说的“早恋不如早练”把眼光看远一点，
理智对待。

老师2：现在学生早恋有利也有弊。到是他们之间可以互相学
习，互相帮助，弊是学生毕竟还小，容易分心影响学习，现
在最主要的是学习。

二、做为老师，您的学生早恋了，您会如何去引导学生呢？

老师1：加以引导，跟学生敞开心怀的交谈。

老师2：举大量例子来告诉学生早恋的危害。

家长的观点：



一、您如何看待孩子早恋的问题？

家长1：早恋是不好的，来学校不要谈恋爱，做为学生主要是
学习。

家长2：这是受社会的影响。反对孩子早恋，孩子主要是学习，
不要影响学习，不要负老师，家长的希望，应该把心放在学
习上。

家长3：反对孩子早恋，孩子还小会给身心健康带来危害。

二、如果您的孩子早恋，您会怎样解决？

家长1：批评孩子，跟孩子讲道理，多做一些思想工作。

家长

2、以一些名人的名言来指导孩子，指出早恋对他们的害处，
让他们知道父母都是为他们好。

家长3：跟孩子讲道理，要他们先读书，不要给他们实加压力，
不要责骂和打孩子，应与他们好好谈谈自己犯错的时候也不
想被人骂啊！孩子跟我们也是一样的，人都会有犯错的时候。

1、好奇心

早恋往往是满足好奇心的一种方式，随着媒体影响力的不断
增强和互联网，手机的普及，使性知识爱情故事的传播已经
无孔不入，作为性生趋于成熟的学生，往往跃跃试演绎自己的
“爱情故事”。

2、成人感

由于身体加速成长，生理迅速成熟，使学生产生“成人感”
自认为已经成熟。为了表现自己独立的人格，证明自己的能



力，就会模仿大人的行为，追求异性，恋爱甚至发生性行为。

3、关爱的需要

如果中学生跟父母沟通少，往往产生孤独感，很需要关爱。
很多学生动机很单纯，恋爱后自己就有了一个关系亲密可以
依赖的人，就会得到对方的关爱，在自己有烦恼时向他倾诉，
得到帮助和支持，早恋可能只是一种纯朴的紧密的伙伴关系。

对策建议：

两个人如果比较有好感，可以做好朋友，在学业上相互帮助，
谁说两个只能恋人呢？所以可以商量做好朋友，等长大了成
熟了再谈恋爱也不迟。

通过这次的实践调查，让我受益匪浅，我们在社会中访问不
同的家长，关于怎样看待早恋的问题。虽然我们在采访的过
程中屡次遭到拒绝，但是我们在采访中得到了许多不同的看
法，也更深的了解到早恋的利与弊。

通过这次研究性学习，让我深深的体会到团结就是力量，我
们在采访家长的时候，都遭到了拒绝，可是我们不灰心，最
终功夫不负有心人，接受了我们的采访，让我们了解了“早
恋”，早恋有利也有弊就看我们如何去看待这个问题。

经过这次的实践研究，使我学到了很多东西。这都要靠我们
小组的每一个成员及配合我们工作的师生和家长，在此谢谢
他们的合作，关于早恋这个问题，是我们中学生一直都难以
理解的谜，在这次的研究中，终于算是解开了早恋的问题了，
这使我亲身体会到恋爱是我们的第二次脱胎换骨，我们要把
握好这次的机会走向更好的挫折之路。

通过这次研究性学习，使我们做学生懂得很多关于早恋的问
题，本来我们不懂什么是早恋，所以通过这次研究性学习才



知道，这也是靠小组成员一起配合工作，我自己一个人也不
能做，我们在访问中也有很多家长拒绝，但也有家长接受采
访，在采访中得到了很多不同的看法，我也更深的了解到早
恋，这次我就懂什么是恋爱什么是早恋应该怎样去理解怎样
去看待。

通过这次实践调查，让我知道对于中学生早恋是有利也有弊
的，早恋能促进学生的学习，也能让学生荒废学习，我们要
认真地看待早恋，我认为中学生不该过早的早恋，因为我们
都在学习阶段，都要面对着中考与高考，不要因为早恋而耽
误学习，在学习中我们才能正确的认识早恋。

恋爱调研报告篇二

针对这种状况，我们在我校做了一次随机调查，由于时间有
限，学院有限 ，有些学院的男女比例太大，接受问卷调查的
只有60人，其中包括男生30人，女生30人，而且，正在谈恋
爱的人和没有在谈恋爱的人在思想上是有差别的，我们不得
不承认，有些事情必须身临其境才有答案。不过我们相信此
次调查对于引导大学生树立正确的恋爱观1，帮助大学生顺利
成长具有重要意义。

调查数据如下：

目前在大学生中流行着这样一种说法“恋爱是在校大学生的
必修课，如果你在大学里没有谈过恋爱，那就不算一个合格
的大学生”，在这种思想的影响下，不少大学生积极投身于
恋爱的大潮中去，而且越发表现得十分投入与公开。在教室、
在食堂、在操场、在行人道等各种公共场所勾肩搭背者有之、
拥抱接吻者有之，抚爱触摸者有之，卿卿我我，旁若无人，
其行为令人惊诧。这种投入的程度，可以说自恢复高考以来
达到白热化程度，使清静的校园变成待月西厢，使大学管理
者无所适从，使大学风气难以言说。大学生对恋爱的如此投
入，究竟还有多少精力学习，这种现象实际就是恋爱至上主



义的表现，是社会上利益至上主义在校园中的思想折射。

当前，大学生谈恋爱出现了低年化趋势，一些人的观点
是“进校后的首要任务是抓紧时间谈恋爱，否则优秀的则被
他人抢先一步，就轮不到我了”。于是在这种思想指导下，
进校就下手，以至于现在大学生的恋爱是“年龄小、胆子大、
热情高、速度快、敢实践”。这种恋爱低年化的倾向，危害
极大，它充分表现了一些人的人生价值判断，万事悠悠，唯
恋爱之唯大，只追求两个人的世界，必然导致对国家的命运、
民族的前途、人类的疾苦的冷漠和淡忘。

在恋爱动机上，大学生对此并没有很清晰的目的。种种迹象
表明，不少在校大学生恋爱似乎是一种时髦，只是一种对恋
爱情结的满足；更有甚者，有些大学生实际是在调侃爱情，
把恋爱当成打发业余生活的方法和排解孤独感的渠道。在
对“你认为在大学里谈恋爱或者你在大学里谈恋爱最初动机
是什么？”的回答中，67%的学生选择“寻找精神寄托”，还
有部分选择其他，而以“将来建立家庭”为恋爱目的的只占
很少一部分，相当部分的人是：

（1）为爱而爱。这部分同学为了丰富自己的大学生活，他们
的情感大于理智的成份。一旦有爱的心声在召唤，则犹
如“寂寞梧桐”般从心底发出幸福的回应。他们的信仰
是“不要天长地久，只要曾经拥有”，或者是“只求曾经拥
有，更求物质占有”，只注重恋爱的过程而不考虑恋爱过后
能得到什么。

（2）为满足虚荣心而爱。这部分同学认为在大学期间没人追
求或追求不到对象，则是自身价值不高、低人一等的象征，
心里产生自卑。只有追求到了或被追求了，才能显示出与其
他同学是平等的或高出他们一等。

（3）为摆脱孤独寂寞而爱。这部分同学认为在大学读书是苦
行僧，非常寂寞孤独，只有谈了恋爱，才能解决临时的困难。



这种恋爱被称之为“寂寞期恋爱”。

名誉、地位，爱情就可以付出。只讲感情不讲条件，那是在
真空中生活，爱的感情里还应该有面包和咖啡，因此各种畸
形爱情频频产生。

（5）为做试验而爱。这部分同学在校谈恋爱好比是做试验、
种试验田，取得第一手资料，成功则已，不成功则取得经验。
他们认为趁现在年轻不学几招，将来到社会上翻了船可不得
了。

一是女生的生理和性心理成熟早，加之有较强的依赖性，因
而她们对"感情港湾"和性爱的需求程度要强于男生；二是女
大学生的.绝对数小，占在校生的比例低于男生，所以在"对
偶式"的爱情世界中，女生总是处于"供不应求"的优势地位。
只要自己愿意，自身条件不占优势的女生同样会找到钟情的
知音，而素质较差的男生在校园"情场"上则要相对受冷落。

由于在校大学生男、女生比例悬殊。一般情况下，男生只有
自己主动出击才能找到心仪的恋人。相对来讲，女生就可以
在众多的追求者中选择适合自己的恋人。

主要表现为恋爱周期缩短，频率增快。由于许多同学恋爱凭
的是一时的冲动，对未来的事考虑的不是很清楚，通常是在
交往一段时间后发现有一个更适合自己的人，于是马上分手，
接着找另一个。恋爱中的“短平快”已经成为当代大学生恋
爱的一个特征。成功率低，有少数大学生把在大学里恋爱视
为在经营“实验田”，“恋爱专业户”也出现了。

由于恋爱随意性大，在校期间成功率就低，另外，大学毕业
后不能在一起工作，这也是导致大学生恋人分手的只要原因。
每年的五六月份，是毕业的季节，也是分手的季节。

日前上海大学研究生工作团委和上海大学研究生联合会针对



学校研究生婚恋观现状作了调查，对在校研究生读书期间结
婚这一做法，有29.6％的学生明显表示赞同，32.7％的受访
者表示从爱情到婚姻最大的阻力是无经济基础；对于婚前性
行为的态度，近6成学生认为“性是个人行为，自己负责就行
了”。据中国青年报在对大学生对待婚前性行为看法的调查
中：20xx年表示同意的为50%，20xx年表示同意的为65%。从
数字看，这是一个增长的趋势。大学生谈恋爱，受到学生身
份的限制，因而许多人认为此时的恋爱应该保守一些，但也
有人认为，大学生已经是成年人，可以自由选择恋爱方式。
在关于恋爱行为尺度调查中有5种恋爱行为，分别是拉手、接
吻、爱抚、进行性行为、同居。半数以上男生选择了“同
居”这一项，而女生普遍认为接吻或爱抚都是很正常的行为。

据调查统计， 有很大一部分的大学生谈恋爱仅仅是为了满足
自己的虚荣心和满足自己的需要。现在大学生中流传着这样
一句话“不求天长地久，只求曾经拥有”。一些大学生把恋
爱当作一种爱情体验，及时行乐，借以寻求刺激，满足精神
享受，一些大学生是为了充实课余生活，解除寂寞，填补空
虚，把恋爱当作一种消遣文化。只重恋爱过程，轻视恋爱结
果，实质上是只强调爱的权利，而否认了爱的责任。

恋爱调研报告篇三

此次调研使用软件“……”制作问卷后在网络上发放，并回
收统计结果。20xx年10月23日-2016年10月25日三天时光内共
回收有效问卷102份，其中男生占49.02%，女生占50.98%。

(1)调查显示，在被调查的对象中，47.06%的人是谈过恋爱的，
52.94%的人回答否。由数据可见，如今的大学生其感情观已
经发生了巨大的变化。谈恋爱在大学学校已是十分正常的事
情了。

(2)调查显示，在被调查的对象中，有13.73%的人并不想谈恋
爱而是想以学业为重;有79.41%对的人其恋爱动机是为了寻找



人生伴侣共同提高;尽管调查显示有接近八成的人其恋爱动机
是积极向上的，但还是有6.86%大学生对人生观、价值观把握
不定，看到周围的人在谈恋爱便选择盲目从众而谈恋爱。所
以端正恋爱动机也有它的必要性。

(3)调查显示，约有七成的大学生对选择恋爱对象时所研究的
因素偏重于 “共同话题等精神上的契合”，可见他们的思想
还是趋于成熟的。而样貌、身高等外表因素、家庭情景或有
无事业心这些因素也占必须比例。

(4)调查显示，在被调查的对象中，38.24%的人认为自我不具
备迎接拒绝爱的本事;61.76%的人认为自我具备本事在应对别
人示爱时能及时做出自我的选择。

(5)调查显示，遭受恋爱挫折时，超过一半的人能坦然应对。
可是仍有7.84%的人其心态不可取，选择偏激报复。感情是生
活中完美的事情。在处理恋爱挫折的问题上，正确的态度是
做到失恋不失德、失恋不失态、失恋不失志。

(6)调查显示，多数人赞成恋爱是婚姻的基础这一说法。还有
超过一半的大学生表示能够理解婚前性行为，可见性在大学
已经不是禁忌的话题。人的观念开放了，对于婚前性行为的
态度大多数人表示“只要两情相悦就能够”。相比起以前的
封建思想，此刻的大学生在思想上开放了很多。所以，性教
育的科普也极其重要!

(7)调查问卷中对于大学生恋爱成功与否的预估，选择可能能
够及能够成功的人占多数，可见多数大学生对大学恋爱是期
待的并且相信坚持走下去会有没好结果。最终关于爱江山还
是爱美人这一历史悠久的问题，多数人还是选择江山社稷为
重啊。

感情是美妙的，它教会我们许多的人生道理，作为当代大学
生应当树立良好的感情观，感情不是自私地占有对方的感情，



而是自觉自愿地为所爱的人付出感情、承担职责。要树立正
确的恋爱观，才能使大学生的恋爱减少走“弯路”、进“死
胡同”的可能性。所以，作为大学生我们对于恋爱要有正确
的态度，端正恋爱动机。恋爱过程中学会尊重对方，进而使
自我在未来婚姻道路上更加顺利。

恋爱调研报告篇四

大学生恋爱在当今大学校园里已是见怪不怪，并且呈现低年
级化，人数呈上升趋势。虽然现在的大学早已不是五六十年
代的大学，人们的思想随着改革开放，经济发展已经发生了
翻天覆地的变化。大学一年级就开始谈恋爱的已不是个别现
象，有的学生甚至一进校就谈恋爱。大学不同中学况且大学
生基本都已成年，所以大学不反对学生恋爱，但是，问题也
随之而来，其中，不文明的恋爱现象变得特别严重，已经引
起社会各界的关注。因此，我们借这次做调研的机会就“大
学生的恋爱行为”进行了一次较深入的调查。希望能通过这
一契机，发现问题，寻找原因，帮助大学生提升文明恋爱的
意识，推动大学校园文明之风。

初入大学的新生们，由于刚刚经过的高考的洗礼，心情都很
放松。但是他们想象中的大学远不是像电影或者小说中写的
那样精彩，很多同学对于爱情的第一印象是来自，韩国电视
剧或者电影中的美好情节，灰姑娘遇到了白马王子，可是现
实生活中哪有那么多白马王子呢。于是梦想与现实的落差，
让很多的人接受不了。于是很多的人选择逃避，逃避要面对
的不如自己想象般美好的大学生活。于是很多人选择用恋爱
来麻痹自己，在恋爱中找到生活的寄托。很多情侣在一起恋
爱只是看到了眼前在一起，天天亲密地黏在一起。没有想过
未来的日子。

很多人在大学中只想要一场轰轰烈烈的恋爱，两个人可能只
是刚刚认识就如胶似漆的开始了，可是由于对对方的不熟悉，
一段时间后，双方的缺点就暴露了，然后没有几天就分手了。



其实这是一种不负责任的恋爱，也是一种不文明的恋爱。这
种不文明的恋爱，势必会导致不文明的恋爱方式。他们的爱
情也往往建立在貌，钱，权的基础上，视爱情如儿戏，从恋
爱开始一步步学坏堕落。他们为了摆酷而逃课去约会，为了
表达爱意而拿钱作礼物，为了装浪漫而在校园任何地方任何
时间任何场合都旁若无人地进行着亲密接触。这种爱情根本
经不住时间的考验，一段时间过后就会腐烂变质，严重时更
有人会跳楼自杀。不文明恋爱不仅伤害了自己，也损坏了大
学生在社会上的良好形象，破环了大学校园的和谐和精神文
明建设。

走在大学的校园，情侣处处都是，用一些教授上课时候说的
一句话来说就是:现在的大学生把恋爱当成了一种攀比的游戏，
看谁没有男女朋友,看谁的更优秀。虽然这话有点以偏概全，
但也不可否认,这话的确指出了现在高校中的一些学生的恋爱
心态有问题。不得不说，4年的大学时光是生命中很珍贵的一
段光阴。我们也不可否认，在大学中可以找到相伴一生的伴
侣，但是两个人在一起一定要一起发奋，努力才能有美好的
明天。

对于现在在恋爱的同学，在热恋中的同学，我们希望看到的
是他们在一起相敬如宾，一起努力，不希望看到他们在人们
的视线中做一些不规范的行为。

调查方法

本次调查针对湖南科技学院的学生，以随机抽样（男女各60
名），随机发送问卷的形式，发放问卷共计120张，有效问
卷120张。我们自己分析得出结论。根据调查结果提出一些相
应建议，供同学们参考。我采用的是结构型问卷，调查范围
涉及了整个学院的学生。

本次调查男生60人，女生60人，各占50%。



1、对于大学生情侣在公共场合过分亲密的接触50%的同学表
示不太能接受应该考虑一下别人的感受。20%的同学认为非常
不能接受，觉得很恶心。30%的同学认为这是人家的自由，不
关他的事儿。

2、50%的同学认为在自习教室、图书馆卿卿我我属于不文明
的恋爱行为。30%的同学认为在路上、树阴下等地方楼搂抱抱
是不文明的恋爱行为。20%的同学认为在食堂相互喂饭是不文
明的恋爱行为。没有人认为晚上在寝室煲电话粥是不文明的
行为。

3、70%的同学认为大学生恋爱没有什么开销。20%的同学认为
大学生恋爱是一笔很大的开销。其他的同学认为，适合自己
情况就好。

4、70%的同学认为恋爱时应该aa制。但是根据现实的情况是，
大多数的男生会认为，和女生在一起如果不自己买单，会显
得很没面子，有的女生也会认为，不让男生买单，男生会觉
得很难堪，于是在这样双方的心理影响下，在现实的情况中，
还是有90%的是男生买单的。虽然调查的结果现实，0%的同学
认为恋爱是需要女生买单，可是真实的案例确实也存在过：
男生只是因为为了骗女生的钱而与女生在一起。

5、对于大学生同居的问题，有60%的同学表示不赞同，30%的
同学表示要看情况。

6、60%的同学认为一方被甩后，另一方的报复是没有意义的，
不应该这么做。而40%的同学认为这是可以理解的但是不赞同
这样的做法。

7、甚至有人会为了失恋自杀，对于这个问题70%的同学直接
给出了“愚蠢”的答案。也有30%的同学认为没有必要这么极
端，可以选择其他的方式。



8、对于婚前性行为这个问题，一半的同学表示不应该，可是
现实的情况是：在校大学生一般正是处于青年中期 (1
8———2 3岁)。随着生理上的初步成熟 ,便开始萌发性的意
识 ,产生需要爱情的欲望。这种“性的意识”和对爱情的需
求 ,便是大学生产生恋爱行为带有客观必然性的生理基础。
西方文化的大肆冲击，以至于中国的学生受到欧美性开放的
影响，婚前性行为在大学生中已不是一种寻常事了。

10、90%的同学认为情侣之间没有必要整天腻在一起，应该给
彼此多一点的空间。但是就在我们的身边，很多的情侣天天
是成双成对的。我们的调查显示是绝大部分的同学给了我们
最想见到的认识结果，可是事实不是这样，我们有好的思想，
可是思想不一定就决定了着我们的行为。很多情侣尤其是热
恋中的情侣，整天腻在一起是常有的事。

11、有90%的同学对于那些一恋爱就忽略朋友的人不能接受。
这是一个好现象，因为大学生的生活里不单单只有爱情，还
有更重要的友情、亲情，当然还有更重要的课业。

12、60%的同学认为因为对方家境不好而分手是可以理解的，
因为现在就是一个很现实的社会。40%的同学则认为这不是真
正的爱情。

13、60%的同学支持大学生婚姻政策的执行。40%的同学不支
持。

14、对于男方放烟火，单膝跪地等浪漫的表白方式50%的同学
觉得太过，但也有20%的同学认为很浪漫。

15、由该题答案分析可以看出同学们大多是精神恋爱，最多
也是牵手拥抱。这说明我校大学生恋爱的文明情况还是让人
欣慰的通过对以上数据的分析，我们认为我校大学生恋爱行
为整体文明，但毫无疑问，当代大学生整体恋爱行为呈开放
趋势，今日，成都大学生“工地门”事件在网上盛传，引起



社会各界的关注。大学生文明恋爱问题再次被推到了风口浪
尖，为客观全方位地调查此问题，我们特地对新闻系09级辅
导员唐华丽老师进行了一次简短的采访（详见附件的采访
稿）。采访后我们发现，对于大学生这个既是学生，又是成
年人的特殊身份，学校对其一些不文明的恋爱行为也很是无
奈，对于由不文明恋爱行为带来的负面影响也倍感压力，唐
老师用一句“只能疏不能堵”来形容校方的“政策”，因为
这主要还得靠我们学生自身去规范恋爱行为。但是，又应怎么
“疏”呢？唐老师说此后他们会加强心理咨询方面的工作，
同时加大“文明修身”的宣传教育。

通过对大学生恋爱观问卷调查，并结合实际，我们也想出了
一下建议，希望能对规范大学生恋爱行为有所帮助：

1.加强大学生健康、科学的性知识教育。大学生还处在人生
的过度阶段，虽然接受了十多年的教育，但涉及性教育的方
面还很少，对于异性也还只处于一种羡慕和向往阶段，很多
知识还是蒙蒙隆隆的，并不是十分了解。

2．加强校园文化建设。大学生的特点是年轻、精力充沛、思
想活跃。而且大学生各方面还不是很定型，容易受外界因素
的影响，所以加强校园文化建设是势在必行的。

3.组织学生观看相关主题的影片。

4.请学校经验丰富的心理老师给学生做一次相关主题的讲座，
以帮助学生树立正确恋爱观，因为只有正确的恋爱观才能引
导文明的恋爱行为。

5.开展以“文明恋爱”为主题的团日活动。

6.各系或各班制作相关主题的展板，进行评比。

本次调查的不足之处



1．问卷调查的题目多是对被调查着看法的调查，没有涉及到
本身的问题。

2．问卷题目设置欠合理，有些题目的提问方式太直接，这就
造成接受调查者不能如实填写答案，影响问卷调查的客观性
和有效性。

3.虽然经过无数次地修改，但问卷题目多少仍带有一点主观
色彩。

这些不足相信在下次的调研活动中会得到改进。

恋爱调研报告篇五

在琼瑶笔下，感情是无往而不胜的，能够依靠，能够寄托，
能够创造，甚至是惊天地泣鬼神。“只要有了爱，一切困难
都是能够战胜的，一切梦想都是能够实现的。”王朔的“我
们明明白这是个圈套，还心甘情愿的钻进去。”这些都是我
们所熟悉的名人们的感情观，而我们大学生正值青春年华，
对完美的感情总是充满了憧憬，在当今社会，谈恋爱在大学
学校中逐渐成为普遍现象，可是当代大学生的感情观随着时
代的提高发生了很大的变化，本文就大学生恋爱的现状、恋
爱的态度、婚姻的态度、恋爱动机、恋爱消费、恋爱中的性
问题以及失恋的应对等方面进行了调查。

调查时光：20xx年4月15日至20xx年5月15日

调查对象：湖北医药学院全体在校学生

调查方法：采用了分层抽样，随机抽样对各学院各年级的学
生进行了关于恋爱观问题的抽样。主要采取书面调查法中的
问卷调查，共发出纸质问卷60份，回收50 份，问卷回收率
为83%;同时发起网络问卷调查，以电子邮件和网络日志形式
发出，作为纸质问卷的补充，收集到8份。共58份。



恋爱观是一个人的世界观、人生观、价值观在恋爱问题上的
集中体现，是对恋爱和感情所持的基本观点和态度。大学是
人生的黄金阶段，也是人生恋爱观构成的关键时期，在此经
过问卷调查的形式，对我校恋爱观进行了一个调查，了解我
校大学生感情观的现状。

(一)大学生恋爱现状

理解调查的学生年龄在18~23岁，其中男生31人占53、4%，女
生27人占46、6%，调查结果我们能够发现有近67%大学生有过
恋爱经历或正在恋爱，且男生恋爱比率较女生高，同时大学
生恋爱在大一、大二、大三年级所占的比例呈上升趋势。恋
爱已经成为大学学校生活的一大组成部分。

(二)大学生的恋爱态度

大学生对在校期间谈恋爱的看法

大学生对恋爱所持的态度有进取、消极两种。大部分学生认
为，大学生谈恋爱无可厚非，是一种正常现象，因而持进取
态度。仅有少部分同学认为不好。显而易见，大学生认为在
校谈恋爱是一种正常现象。

(三)大学生的恋爱动机

表3调查显示，大学生的恋爱并不完全是对于完美感情的追求
和向往，更多的是出于感情以外的原因，包括寂寞、好奇心、
从众心理等等，极少一部分是为了婚姻而恋爱。

(四)在恋爱中的消费态度

能够看出来，大部分大学生认为应当是男生掏钱，这点还是
受传统文化的影响，有一部分认为应当aa制，共同付出共同
承担;而女生掏钱的情景和不分彼此的情景相对较少。



(五)失恋后的摆脱方法

对于失恋以后的摆脱方法，大部分学生选择了理性的方法，
比如转移注意力，或者找好友倾诉，但也有一部分不明白怎
样去化解失恋的痛苦，选择报复对方来到达内心的平衡。

(一)大学生恋爱心理特征

1、依靠心理。由独生子女的孤独感和习惯了他人的呵护与关
爱所致，属于“情感寄托型”的恋爱动机，缺乏独立意识和
自立本事，易受挫，需要一个人来倾诉。

2、孤独心理。有的同学觉得自我在大学里一个人太寂寞，整
天无所事事，急于找另一半来跟自我度过无聊的时光。

3、游戏心理。其恋爱动机是为了满足与异性交往的欲望，寻
求刺激，甚至发生了婚前性行为，完全持一种不负职责的态
度。

4、大众心理。周围人都谈恋爱了，自我还没谈恋爱觉得很没
面子。

(二)当代大学生感情观存在的问题

大学是学生们树立正确的世界观、人生观和价值观的重要时
期，其心智虽趋于成熟，但在处理大学中恋爱的问题时却往
往不够理性，本次调查结果凸显大学生感情观的迷茫与困惑。

1、恋爱动机不明确。调查显示，高达25%的大学生因为一个
人孤单，内心空虚而选择恋爱。大学生在经过高中紧张的学
习之后，进入了一个相对放松的环境，在学习目标不明确的
情景下，一些学生逐渐对学习失去兴趣，于是便将注意力转
移到谈情说爱上，以寻求短暂的欢乐。



2、不注重恋爱的结果。目前恋爱的大学生，有相当一部分人
根本没有研究过毕业之后的发展，“只在乎以往拥有，不在
乎天长地久”的心理遍布在大学生群体中。他们把恋爱当做
大学生活的一部分，如果大学不恋爱，便觉得大学不完整，
而从未研究过将来的婚姻和组建家庭，这就造成“毕业那天
一齐失恋”成为一种正常现象。有 24%的同学从未研究过恋
爱与婚姻的关系，在感情观上表现出不负责的态度。

3、道德观念淡化。在调查中我们发现有15%的同学赞成未婚
同居，更深刻地体现出大学生对婚前性行为的开放及不负责
的态度，很多学生从未研究过未婚同居给他们带来的潜在严
重后果。

4、感情与学业定位不当。调查结果显示仅有25%的大学生认
为恋爱影响学习。在感情与学业面前，多数同学把感情放在
较重要的位置上，认为只要有感情，其它一切都不重要了。
完全没有理解作为一个学生的根本任务。

恋爱调研报告篇六

根据对大学生恋爱情况的调查，有以下数据。恋爱中或者有
过恋爱的人占所调查人数的43%，没有恋爱但处在准备状态的
人数占27%，没有恋爱过并且根本不想的占10%。因此，恋爱
已经成为一种现象。

——引子

其实，当二十一世纪大车轮轰隆隆地在我们身边碾过时，就
如这车轮的印记，大学生恋爱的出现乃至存在都已成必然之
势。几年前某某人一句：“没有恋爱的大学是不完整的。”
便成了诸大学生的座右铭，以用来躬行。因此放眼一望，更
是鸳鸯无数，羡煞了那些考不进或还未考进的年轻人。毕竟，
从小到大恋爱第一次不被学校喝止，对当事人而言总是兴奋
的。为此，笔者做了小小调查，数据不一定有代表性，只代



表一地一时的存在情况。参考而已，不必过于苛刻追究。然
而尽管恋爱之诱人如斯，却并不能令人们全部同时处于恋爱
状态。因为经笔者计算在理工科院校比如本校而言：男女比
例为3：1甚至更大。那么假设在一段时间只能同一位异性具
恋爱关系，那么，在理想情况下的最大则必然有50%的总人数，
66.7%男性人数处于非恋爱状态，因此为量取理想情况，故实
际人数应低于此数。为便于观察，故得游离与非游离人群的
心理及导致原因分为以下几类，但又是根据笔者观察推理所
得，不尽真实或合理。还欠修改，也望指正。

先是第一阵营：

恋爱中......首先声明，这个类型太过于常见，故不详细说
明，其定义应不必过于详尽解释。但此状态的发展过程却是
有山有水，稍有可观性。

一为天仙配型：

此种类型在我等周边属于常见。只说靠缘分就蹴就，或参加
某一舞会某一社团，初识便觉得：“好似在哪见过似的，怎
眼熟到此来?”而后便频繁接触，愈发觉得相见恨晚，似乎人
生从此开始，前面二十来年是白活了。于是，每每心中兴奋
不已，睡梦中都想增加感情，加密接触，不想更得到对方默
契回应。于是一二一从踏步走到齐步走直至建立正式的外交
关系，都是秘密从地下自动完成，心照不宣，神不知鬼不觉，
正式宣布时给人种晴天霹雳感觉。期间不用特殊心机，一切
随缘而来，至少表面看来是这样。就如笔者一室友，“夫
妻”二人共在学生会供职，从工作接触的理性认识到感情上
的深入了解，从生疏到熟悉，自惊叹至倾慕，似乎一切顺其
自然。工作情感两不误，关系持续到今，传为佳话。

二为运筹帷幄型：

这种类型的出现过程比较有意思，但有不雅之嫌，然而却有



普遍性。某人好似猎人套狼一般，在山路上布下陷阱或者绳
套，万事俱备，只等猎物送上门来。笔者于图书馆和自习室
都曾目睹过这个经过。心中佩服万分，感慨毕竟是学理出身，
用上了解题的缜密思维与坚忍不拔的品质。首先是确认工作,
先确定一目标，不论身材或者相貌均比较符合心中向往的异性
(多为女性)，而后观察数日，得出“乃此人”的结论;其次是
侦察环节，在此美女出现频繁的地段上广泛撒网，后用概率
论及数理统计得出其出现规律，或者是哪个自习室的某排座，
或者是某个花园的第几个长椅，后故意昼伏夜出，晚出早归，
以期待某一天能有近距离与比较合理的接触理由。当然，也
不排除有革命者大无谓的精神而直接表白的，但数量应不太
多;随后是面试流程，成为被考察对象，被有幸录取的便进入
此恋爱阵营，开始比较幸福生活，而惨遭拒绝者则继续工作，
进入下轮次三个环节的重复，为早日进入此阵营而不懈努力。
在笔者调查中，此种类型出现相比上类要多，大概都希望要
个主动权，不能“听天由命”，坚信事在人为，“人定胜
天”，竟无意间成为孟子传人。

后为第二阵营：

中间状态。。。。。。其实这个中间状态出现的有点不伦不
类，就好比数学命题般，有真假却不能存在中间状态，不过
有取值区间的分类，当可别论。但在笔者定义中，此状态
属“流窜分子”，一念之差或者瞬间机缘巧合都可能导致其
所属阵营的的交换，故暂分中间一栏独立成列，以表征这一
时段的存在状态。此状态存在的导致也分两类原因。

一为牛郎织女型

某人与其女友(或男友)就同牛郎织女般被强制分于“天河”
两岸，有期盼想念却不能朝夕相对。其出现是历史原因，在
高中时候留下来的投资，在大学中继续自负盈亏。这些人在
人群中是比较常见，基本上俯首皆是，说他们活得幸福或者
辛苦都无可非议。如笔者邻班某某人，与女友间“天河”几



千公里，假使喜鹊搭桥，即使是动物数量未锐减之前，也是
有一定困难的。故此二人一年相聚不过寥寥数日，然而距离
产生美，也避免了平日的磕磕碰碰，只念着对方的好。但代
价也是显而易见的，感情的持续需要信息交流来支撑，于是
无疑要为中国移动或者中国网通提供资金支持，时常见此兄
手持正在充电的手机狂侃十几小时，次日被告知欠费数百，
第n张sim卡进入被储藏状态。不过话说回来，假使两人在一
起也要隔三叉五的烤个串儿，涮个锅儿，何况钱财乃身外之
物，于是只要关系一日不破裂，便继续进行资金投入。但此
人群有特殊性，也许某日为某一事不快，因分居两地，三言
两语不得解决，而导致快速分手，随后用已有经验开始新的
恋爱，则进入第一阵营。。不过存在另种可能，若分手后因
其经验不是四海皆准的真理而无有归宿，则只能进入游离状
态。如同解放前夕的民族资产阶级，具有两面性。也许有人
对此种分类不解，应是第一阵营。但对我们直接观察而言，
确实身边无女友在傍，形同虚设，故暂做此分。

二为望梅止渴型

首先明确，此类型出现具有时代性，是信息发展的产物，在
几年前应该没有。此人群应大一居多，从高三的繁忙厚重的
痛苦一跃而入大学的清闲，且恋爱不畅，又远离亲朋故友，
唯有靠网络来倾诉，以期望能够消除此郁闷。不想另一端也
有同样心情的网友，于是你来我往，不亦乐乎，但此网友年
龄性别真假不辨。然而既然是所望之梅，望得见也就是了，
管它真假。于是打印字体承载了感情，心中因有过诉说对象
而隐隐有了塌实感。本人一哥们儿用此途径发展过一网友，
后发展到用短信联系，某日被告之到了东大北门，旋而到二
食堂外，后又离奇归家，始终未见芳容，却是假设擦肩而过
也不知到底庐山真面。当然这只是个例，也有用过视频的，
在新版腾讯qq上就有高级搜索，范围能限制到市，且有年龄，
性别，有否视频的选择，可谓是用心良苦。于是飘忽的网络
扮演了月老的角色，但由于种.种原因，能在双方达成见面意
愿的并不是太多，只能在摸索中品味感情，感受悲喜。同样，



此群体也有立场不坚定性，存在一种可能，有朝一日见面，
皆大欢喜，随后虚拟成为真实，进入恋爱群体，但若不为真
实，则在笔者的恋爱与否的标准——身边是否存在女友——
中，被认为模棱两可，或者根本不存在。

最次为第三阵营：

非恋爱中......仍照前说，就各院校调查而言，尽管现代观
念如何前卫或者开放，此阵营仍具有庞大群体，或是资源不
足或者后备力量不雄厚，导致在各个性别(一般为两个)中长
时期存在。其利弊各有。其存在的原因也暂分两类。

一为铁石心肠型

这种类型的人，其心理如何还是确实如此笔者不甚知晓，可
能有其自身成长环境或者后天培养甚至中途剧烈的变更所致。
表现为潜心搞学术理论研究，或沉迷于电脑游戏等其他娱乐，
总之也就是对女色(或男色)比较“弱智”，此小二分类后来
走向两个极端，前者成绩年年优异非常，奖学金可谓是接踵
而至目不暇接，并且因无女友帮助消费，钱财只入不出，因
此提前温饱而甚至进入小康。但沉迷游戏者则因网费巨大且
无经济收入，又因倒卖装备需假以时日并资金投入，生活潦
倒不堪。亲听一友人说过，某寝室因平日此项支出过于庞大，
临近假期时吃饭都成困难，某日八人工凑得人民币数元购得
米饭五斤，以盆盛之，端回寝室分食。其情其景令人瞠目。
后聚集八人日常积累，忍痛出售装备若干，凑得回乡路费，
狼狈不堪。而就此二类比较，潜心研究之人为多数，两耳不
闻窗外事，任凭耳边情侣莺歌燕语，心如磐石而不动，有如
古人言：丈夫者，患只患德之不高，学之不精，技之不专，
何患无妻。然其言也。

二为有贼心没贼胆型

此种类型也占一相当比例，导致原因或者是男子主义作秀或



者某一方面某一程度上的顾忌。然而行动虽然迟缓或裹足不
前，但其理论研究或者数据收集却超乎常人，常大谈恋爱的
本性出处与其哲学观，甚至连其起源与发展都可出本集子，
内有对苏格拉底之悍妇与诸葛亮之丑妻的评价，也有对古今
美女靓妹的褒扬，但实际生活中迟迟不见成果。让笔者想起
前辈叶公，也算是有幸有了传人。但也不见得对其无益，本
身如“向左走向右走”一般，对错自有后日分晓，不过此类
人极有发展潜力越入第一阵营，若有某日“酒壮英雄胆”
或“群激而情发”，可能弃却矜持，一切大白于天下，上演
一场风花雪月的故事，那是后话。诚然，此类型不如一类中
人动机单纯与高尚，然人之常情，不能怪责。不论如何，此
类型仍做为一个类别兀自存在，且历久不衰。

分类就此基本完毕，在字数和段落上好象非恋爱群体的比重
大了些，但对与广大群众而言，考虑到游离与非游离人数的
存在比例，故将多数人的状态做了些浅显的分析，欲以此得
到我等单身族者的共鸣。但由于笔者水平有限，与调查的范
围所限，在上文推断中或有猜测臆想甚至有捏造之嫌，尚待
诸位指正修改。另，此中举例未具真名，只做增加娱乐性而
加，聊做一二梗概，实不宜对号入座。
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